

遇见美丽绥江——

## 一江碧水绕城 满城绿意生“金”

◆通讯员 杨东升

仲冬时节,位于金沙江畔的绥江县,碧绿的江水如玉带环绕,山、水、城相映成趣,令人心旷神怡。清晨,市民在滨江健康步道上晨跑锻炼;午后,游客在蝴蝶苗寨感受独特的苗族风情;傍晚,产业园区里依旧繁忙有序。这幅生机盎然的画面,正是绥江县扎实做好“产、城、人”三篇文章,全力建设“金沙江畔·美丽绥江”的生动写照。

宜居:山水交融,幸福可感可及

绥江的宜居,源于对自然禀赋的尊重与对民生福祉的持续投入。作为因向家坝水电站建设而重生的国家生态文明建设示范区,绥江始终坚持“城区即景区”的发展理念。

生态绿意触手可及。通过系统推进绿美城市建设,县城建成区绿地面积达283.66公顷,绿化覆盖率50.36%,绿地率46.86%,拥有公园28个,公园绿地服务半径覆盖率达100%,人均公园绿地面积17.71平方米,建成绿道12.1公里,真正实现“300米见绿、500米入园”的目标。每年5月,龙湖路绵延3公里的蓝花楹竞相绽放,如诗如画,吸引众多市民和游客前来观赏。

市政设施日趋完善。绥江以“五城共建”为抓手,持续补短板、提品

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:范云 组版:田银川 校对:崔鹏 二版责编:罗丹 组版:田银川 校对:马鹏

质。近年来实施“一水两污”治理、保障性住房建设、地下管网改造、立体停车场建设等市政项目32个,不断满足人民群众对美好生活的向往。全县城镇化率达51.92%,县城供水漏损率从63%降至9%以内,污水处理能力从每日1万立方米提升至1.5万立方米,污水集中处理率由98.3%提高至98.91%,实现集镇污水处理设施全覆盖,垃圾中转站由1个增至5个,县城生活垃圾处理设施升级后获得“A”级认证,生活垃圾无害化处理率继续保持100%。

民生保障温暖扎实。从“守护花开”行动到“守护夕阳红”工程,绥江的民生服务细致入微。社区养老服务身心、老年幸福食堂以及覆盖全县的“儿童之家”,共同织密“一老一小”关爱网。全县城乡基本医疗保险和养老保险实现应保尽保,紧密型县域医共体建设让群众在家门口就能享受到优质医疗服务。

宜游:多元产业并举,发展动能强劲

绥江的宜游,体现在传统产业升级、新兴产业培育和创业环境优化3个维度,为高质量发展注入持续动力。

特色农业提质增效。绥江构建了“低山李子、半山经作、高山竹子”的立体农业模式,真正让青山变成金山。

其中,“半边红”李和竹子已成为支柱

产业,2025年“半边红”李种植面积达10万亩,产量7.5万吨,产值5.4亿元;竹林面积60万亩,今年竹产业综合产值预计超过3亿元,有力带动农民持续稳定增收。

绿色工业集聚发展。以会议和平产业园区、中云金沙玄武岩、藜麦山黑砂岩等为代表的绿色建材、特色加工产业正加快集聚,为工业经济拓展了新空间。

营商环境持续优化。绥江深化“放管服”改革,通过“局长坐班接诉”“高效办成一件事”等创新机制,不断提升服务效能和企业满意度。2024年,全县兑现惠企资金420万元,落实减免降费3495万元,市场主体总量突破11万户,发展活力持续释放。

宜游:文旅深度融合,诗与远方相伴

绥江的宜游,在于将山水资源转化为可体验、可消费的全域旅游产品。

康养格局全域形成。绥江以全县为一个大康养目的地进行规划,精准培育森林康养、运动康养、旅居康养、医疗康养四大业态。从金沙水上乐园的动感活力,到罗汉坪森林公园的静谧清新,再到蝴蝶苗寨的文化体验,多元产品满足了不同游客的需求。

文化赋能旅游体验。绥江深入挖掘地域文化,让非遗“活”起来。在蝴蝶

苗寨,“十二道拦门酒”、实景剧目《苗王招婿》、竹竿舞、长桌宴等让游客沉浸式感受苗族风情。“金沙号子”从历史回响走上实景舞台,成为生动的文化课堂;舞龙舞狮也从传统节庆表演转变为富有吸引力的文化体验项目,为旅游注入鲜活内涵。

共建共享发展红利。旅游发展最终反哺于民。当地通过乡村旅游带动产业、促进就业,并建立紧密的利益联结机制,让村民在家门口吃上“旅游饭”。2024年,绥江县牵头成立“金沙江生态文化旅游产业发展联盟”,联合滇川两省9个州(市),通过区域协作共同打造旅游品牌,设计跨区域精品线路、推动客源互送,进一步做了旅游市场,让发展红利更可持续、惠及更广。

从县城整体搬迁重建,到创成“国家生态文明建设示范区”;从培育壮大“三大经济”,到以文旅融合促进民族团结进步,绥江的每一步都扎实有力。这座金沙江畔的美丽之城,正以宜居的环境、宜业的平台、宜游的体验,汇聚人气、积淀文韵、积累动能,奋力书写中国式现代化绥江新篇章。



## 段天宝:10年“摆渡”让善意跨越山海

◆记者 王朝飞 实习记者 何田田

段天宝是彝良县海子镇大田村的驻村第一书记,也是洛旺苗族乡支教联盟协会的会长,更是一位在公益路上坚守10年的“爱心摆渡人”。他的微信朋友圈从不缺少生活的气息,而最近更新的一条,是一封感谢远方爱心人士的手写信。信中写道:“敬爱的鹏鹏阿姨,是您的资助让我也能像同伴们一样,徜徉在知识的花海之中……”

提及孩子们寄来的信,段天宝感慨不已。他说:“这些信大多写在作文纸上,有的字迹歪歪扭扭,有的工整清秀,但每一笔都饱含着孩子最真挚的情感,是他们从关爱中生长出的感恩之心。”这封信,只是他经手的众多感谢信中的一封,字里行间流露的温情,是他10年坚持的不竭动力,也是他爱心资助工作的生动缩影。

今年40岁的段天宝,与公益的缘

分始于2014年夏天。当时,担任洛旺乡团委书记的他,目睹大学生支教队伍在简陋的教室里,为孩子们点亮求知的明灯。一颗名为“公益”的种子,悄然在他心中萌发。随后,他牵头成立了非营利的洛旺苗族乡支教联盟协会,自此踏上一条连接远方善意与山区童真的爱心之路,成了一名名副其实的“摆渡人”。

受助学生的筛选,由乡镇中小学班主任层层把关,重点选取家庭困难、品学兼优且心怀感恩的学生。协会汇总名单后,由资助人自主选择,最终实现精准对接。每月100元的资助金,支持月捐、半年捐、年捐等多种形式,最长帮扶周期达7年。除了资金支持,还有衣物、书籍、文具等物资。从小学到初中、高中,资助人伴随着孩子们的成长,彼此间早已超越简单的帮扶关系。他们时常通过电话、视频交流,资助人关心孩子的学习和生活,孩子用稚嫩的话语表达感

谢,爱心就在一来一往的问候中生根发芽,成为一场温暖的“双向奔赴”。自2014年底起,这项公益活动便如涓涓细流,从未间断。10年间,北京航空航天大学、云南师范大学、烟台大学等10余支大学生支教队伍先后走进彝良县各乡镇学校,为孩子们带去新知、开阔视野;10年间,60多位来自全国各地的爱心人士和企业也纷纷加入其中。善意跨越山海,在段天宝的“摆渡”下,源源不断地涌向大山里的孩子,温暖着一颗颗纯真的心。

“爱心摆渡”并非一帆风顺。最初,质疑声接踵而至:有人嘲讽他“作秀”,怀疑无偿付出背后别有目的;有资助人因担心资金去向而中途退出;更有人冷言冷语,否定他所有的坚持。

10年间,委屈与迷茫曾无数次涌上心头,他甚至不止一次想过放弃。

可每当看到孩子们从自卑变得开朗,

想起那些跨越千里的嘱托,他便又握

紧了手中的“桨”,坚定地走下去。

为了驱散质疑,守护爱心的纯粹,段天宝立下了严谨透明的规矩——坚持在微信朋友圈公示每一笔善款与物资的明细。每月,他都会利用休息时间,详细公布收支情况与物资分发名单,让每一分善款都有迹可循,每一件物资都落到实处。“让善意被看见、被信任”,这是他常说的话,也是他守护这份公益事业的初心。

提起孩子们的变化,段天宝露出了欣慰的笑容。他说,对比资助前后,孩子们的成长清晰可见:曾经内向的孩子变得阳光自信,在课堂上敢于发言,成绩稳步提升;曾经迷茫的孩子,眼中有了光,心中有了方向。在他与爱心人士的共同浇灌下,大山里的孩子们正悄然拔节生长。

当被问及公益之路是否会继续时,段天宝的回答坚定而清晰。来自五湖四海的善意仍在汇聚,他们与段天宝一道,见证成长,点亮希望。这份温暖的事业,将继续在这片土地上扎根、蔓延,奔赴下一个10年。

## 青春因志愿服务而闪光

草采萍

参与其中,为志愿服务持续注入人才活水,又通过志愿服务助力青年成长成才,是需要全社会共同求解的课题。

更多从任务导向转向需求导向。一些志愿活动从谋划开始,秉持的是“做任务”思维,这就容易走向形式主义,难以真正发挥锻炼、培养青年学生实践能力的作用。如今,越来越多青年志愿服务活动正转向需求导向。黑龙江大庆市针对留守儿童发起的“情暖童心·云上同行”志愿助学行动,启动前先进行需求调研与评估,建立受助儿童“成长档案”,根据每个孩子的特点,为其精准匹配最适合的大学生志愿者,显著提升服务质量。针对受助者实际需要提供服务,回归奉献、扶助的初心,才能让志愿活动取得实效,让青年从中收获成长。

健全多元评价体系,避免陷入“唯时长论”。当前,志愿服务活动参与情况,也是升学、评优、就业的重要参考,成为丰富个人履历的重要元素。然而,一些评价体系过度强调志愿服务时长单一指标,忽视了多维度评价,容易催生唯时长的导向。健全多元评价体系,尽可能丰富评价维度,有助于实现正向激励。比如,以保护河流生态为主要内容的“河小青”志愿服务品牌,会从所解决河流问题的影响力、及时性、公众参与等维度进行评价,产生“百佳案例”榜单,并根据队伍人数、志愿时长、活动质效等,产生“百佳团队”榜单。更加完善的评价指标体系,不仅有利于提升青年志愿服务质效,而且能够激励参与者聚焦实际问题、解决实际问题,练就真本领。

推动志愿服务活动与所学专业

深度融合。对青年学生来说,将所学所长与志愿服务充分结合起来,既能奉献爱心,又能精进专业能力,是一种理想状态。比如,“青援童长”江苏高校法律援助志愿服务项目,聚焦流动留守儿童、困境儿童,在省内高校法学院系招募志愿者,利用暑期回乡探亲和日常社会实践的契机,加强农村地区未成年人群休权益保护。注重发挥青年学生具备专业知识、技能的优势,实现专业培养、实践锻炼、志愿服务的有机统一,就能达到一举多得、事半功倍的效果。

青年是国家的未来、民族的希望。以高质量志愿服务活动把他们的爱心和热情凝聚起来,把他们的能力和成长托举上去,必将更好激发向上向善的青春力量,为推进中国式现代化注入不竭动能。

上接第1版《乌蒙山腾跃 阔步向康庄》

旗滨光伏玻璃生产线投产、70万吨水电铝稳定运行、中铝40万吨铝合金扁锭和合盛40万吨工业硅等项目相继点火。2024年,昭通市有色金属冶炼及压延加工业增速达58.3%,拉动规上工业增长3.5个百分点;绿色能源、绿色硅铝、磷基及新能源电池材料等5个千亿元级产业集群综合产值超过3000亿元,工业脊梁彻底从灰黑转向青绿。

昭通市并非我省传统旅游目的地,依托盛夏清凉禀赋,深挖生态文化潜力,今年破圈崛起,成为川渝游客避暑首选。今年暑假,全市接待避暑游客1022.98万人次,实现旅游花费84.02亿元,同比分别增长17.66%、19.37%。省外游客成为主力军,累计达530.37万人次,同比增长22.93%,其中川渝游客增幅超22%,凉资源正加速转化为热经济。

从农业土特产的增值,到工业绿色智造的突破,再到文旅生态富民的

升级,昭通市以做优一产、做强二产、做活三产的坚定步伐,推动传统产业格局迈向产业集群发展。仅高原特色农业产业,全市44万户脱贫群众与新型经营主体全部建立利益联结机制,带动户均增收3700余元。

聚焦群众增收 推进乡村振兴

昭通市是我省劳务输出大市,稳就业就稳住了群众增收的基本盘。过渡期以来,昭通市坚持转移就业和就近就业两手抓,立足产业发展需求,打好产业支撑、就业支撑、资产盘活、以工代赈组合拳,全力以赴园区、兴产业、稳就业,促增收。

在镇雄县以勒五金高新产业园,云南罗旺斯工业生产车间钣金机床轰鸣。企业负责人吴长斌凝视着有序流转的门窗组件,想起20年前赴浙江打拼的岁月。那时,他只是流水线工人,如今已成为“归雁经济”的领头羊,带回60多名技术骨干,带动300多名本地群众掌握五金技艺,产品销往

西南各地。“招商专班定制厂房,12家企业抱团落户,这力度难得。”他说。

依托260万人转移就业积累的经验与资源,昭通市抢抓东西部产业转移机遇筑巢引凤,在就业支撑上既要有向外输出的稳定基本盘,更有向内聚的活力新空间。镇雄县贫困人口达56万人,41万人常年在外务工,2021年以来已累计回引5.92万人返乡创业就业。

以工代赈,则为就业支撑兜底,覆盖更多低收入群众。大关县靖安镇小堡子村村民赵申富拿着刚领的工钱,笑容满面:“1天能挣350元,项目做完能拿2万多元。”作为几个孩子的父亲,他曾因顾家无法外出,如今家门口的以工代赈项目解了难题。

金沙江奔涌向前,见证奋斗足迹;乌蒙山焕新颜,承载振兴梦想。站在新的历史节点,昭通市正以“产城人”融合发展绘就民生幸福图景,以“五大强市”建设激活高质量发展动能,在巩固拓展脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的道路上笃定前行,奋力铺展新时代的壮美昭通画卷。

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

文化中国行

昭通籍艺术家贺研  
非遗烙画展开幕

本报讯 (记者 杨芳 阖光景)12月19日,贺研非遗烙画作品展在昭阳区文联书画室开幕。122幅作品集中亮相,涵盖非遗烙画、水墨山水及花鸟等多种题材,通过“火之艺”与“水之韵”的对话,为观众呈现了一场兼具视觉张力与文化内涵的艺术盛宴。展览将持续至12月26日,让昭通市民近距离感受传统艺术的多元魅力与非遗传承的生命力。

本次展览以“笔墨凝神,火痕传情”为主线,巧妙布置非遗烙画与水墨画两种看似迥异却精神相通的艺术形式。烙画古称“火刺绣”,以烙铁为笔、以火为墨,在木板上氤氲游走,于焦灼痕迹中见功力,在虚实留白处蕴意境;水墨画则以“气韵生动”为旨归,笔墨流转之间涵养天地气象与人生哲思。

展览创作者贺研是昭通昭阳人,拥有丰富的艺术履历。她曾于2017年先后在清华大学美术学院美术馆理论研究与书画创作高级研修班进修,主修彩墨山水画及水彩画。贺研现为国家级美术师,中央美术学院客座教授。她的创作融汇传统底蕴与当代探索;其山水作品形态浑厚苍润,气势恢宏中正,用笔有力、线条劲挺,笔墨酣畅淋漓;烙画作品则创新融入西画写实技法,以烙铁为笔,以温度调控浓淡,在木与火的交融中贯通中西艺术语言,展现出古朴典雅、意蕴深远的独特艺术风格。

联系人:邵光凤

拟申请注销登记公告

昭通市体育场馆管理中心拟向事业单位登记管理机关申请注销登记,现已成立清算组。

请债权人自2025年12月11日起30日内向本清算组申报债权。

特此公告

联系人:陈进涛

联系电话:15987039626

昭通市体育场馆管理中心

2025年12月21日

公告

威信县盐业公司(统一社会信用代码:915306292171885J)依上级通知启动改制。请与本公司有债权债务、劳动关系等事宜的单位和个人,自本公告发布之日起45日内,持有效凭证及身份证明,到本公司改制工作组办理登记核对。逾期未办视为权益已妥善处理。

联系人:邵光凤

电话:15987906929

地址:威信县扎西镇附二路(县工信商科局)

威信县盐业公司

2025年12月21日

关于昭通市卫生监督局  
办理注销登记的公告

根据事业单位登记管理的相关规定,昭通市卫生监督局拟向登记管理机关申请事业单位法人依法注销登记。

昭通市卫生监督局注销后,由昭通市疾病预防控制中心承接其资产和债权债务,并负责处理各项遗留问题。

请有异议的相关债权债务人自本公告发布之日起30日内反馈。

特此公告。

事业单位:昭通市卫生监督局

权利义务承接单位:昭通市疾病预防控制中心

举办单位:昭通市卫生健康委员会

联系人:陈波涛

联系电话:13097454418

昭通市卫生监督局

2025年12月21日

登报作废

水富市旅游局不慎遗失统一社会信用代码证书,统一社会信用代码:1153213103253256C。特登报作废。

登报作废

昭通极